

## La evacuación de Madrid ofrece dificultades, pues los habitantes no quieren abandonar sus hogares

### Las baterías nacionalistas dominan todas las carreteras del Norte de Madrid, hallándose los puntos estratégicos bajo un fuego constante.-Los bonos de la Deuda Pública serán pagados rápidamente

#### El tema de la Prensa francesa lo constituye el acercamiento de relaciones franco-germanas con respecto al conflicto español.-La no intervención parece será un hecho cierto

París, 12.—La conversación de Hitler con el embajador francés terminó de una vez la excitación artificialmente producida en París. La atmósfera visiblemente despejada influye en todo el complejo de relaciones franco-alemanas.

«Le Figaro» dice: «La tormenta que se dibujó en el horizonte fue una tempestad en un vaso de agua».

Casi sin excepción, la Prensa matinal acoge con gran satisfacción la declaración oficial de la conversión y las seguridades en ella dadas.

«Le Populaire», afecto a Blum, dice que la atmósfera se nota aclarada.

«Le Petit Parisien» habla de la excelente impresión que se produjo en los círculos diplomáticos de Londres y París.

Sorprende que únicamente «L'Ouvre», afecto al embajador ruso Potemkin, no contenga la declaración oficial y no considere terminado el tema del Marruecos español.

En cambio, una serie de periódicos creen que en la suavización de la atmósfera se reflejarán las relaciones generales germano-francesas.

«Le Matin» dice: «Francis Poncelet puede informar al Gobierno francés no solo de las conversaciones de Hitler y Von Neurath, sino también del presidente de la Reichsbank, Dr. Schacht, quien no abandona la esperanza de llegar a una colaboración europea basada en los intereses comunes de una economía mundial».

El propósito dice «Excelsior», es que probablemente el Dr. Schacht inaugure el 16 de enero el pabellón

alemán en la Exposición de París. Ante el tema de la conversación, Hitler-Francois Poncelet, palidecen los comentarios de la cuestión de no intervención.

«Le Matin» confirma que el ministro de Relaciones Exteriores, Delbós, utiliza su influencia sobre Moscú para mover la no intervención. Delbós ha comunicado a Potemkin la medida que adoptaría Francia para impedir el envío de voluntarios y material de guerra, aduciendo la necesidad de que Rusia lo hiciera idénticamente.

Según «Le Figaro», las medidas francesas se discutirán en el Consejo de ministros que se celebrará el jueves próximo.

León Blum interrumpirá su viaje por el Mediterráneo, llegando el jueves a París. Los ministros deberán examinar la necesidad de una ley que impida el reclutamiento de voluntarios franceses.

«Le Figaro» dice que algunos miembros del Gobierno francés suponen que las leyes existentes bastan para dar instrucciones a la policía fronteriza para que impidan la continuación del viaje.

**DIFERENCIAS ENTRE FRANCIA E INGLATERRA**

Roma, 12.—La Prensa italiana expresa en sus comentarios sobre la política internacional, que se hace notable una cierta diferencia entre Inglaterra y Francia, especialmente en cuanto a la cuestión española, lo que ha quedado revelado con motivo de la campaña de la Prensa francesa contra Alemania en los supuestos mandos en Marruecos.

El periódico «Popolo di Roma» declara que ya no puede haber duda alguna que Francia e Inglaterra persiguen objetivos políticos completamente diferentes. Las relaciones entre Italia e Inglaterra siguen sin disturbio alguno.

**LAS CAMPANAS SOVIÉTICAS CONTRA ALEMANIA**

Radio Berlín.—Moscú, 12.—No obstante el retraso con que suelen publicar los periódicos rusos las informaciones europeas como consecuencia de la rigurosa censura que allí se ejerce, llama la atención que la Prensa de Moscú pudiera publicar las fantasías marroquíes parisenses los días 9 y 10 de enero; es decir, simultáneamente con la Prensa de París, lo cual demuestra la exactitud de las informaciones alemanas que dijeron que esta campaña de Prensa se había preparado cuidadosamente y que estaba patrocinada por Moisés Rosenberg.

Este dato interesará seguramente a Londres, pues la Prensa francesa intentó inducir en dicha campaña a la Prensa inglesa.

**OTRO INFUNDIO SOVIÉTICO**

París, 12.—Por la legación por (PASA A LA PAGINA 4.ª)

**Del Taller Patriótico**

El Taller Patriótico de esta capital, recientemente, ha establecido en los salones bajos del Círculo Mercantil, sito en la Plaza de la Constitución, una gran Exposición de muñecas artísticas.

Esta magnífica Exposición ha sido cedida generosamente por doña Hermógenes González de Guisado, que por el arte y buen gusto con que están confeccionadas dichas muñecas ha merecido el natural elogio por cuantas personas la han visitado.

A la patriótica y acertada iniciativa que ha tenido la señora de Guisado, debemos todos corresponder visitando esta magnífica y lujosa Exposición ya que el objeto de la misma es la de recaudar fondos para nuestro Taller en el que tantas almas abnegadas se ocupan en la confección de prendas de vestuario para nuestros hermanos que luchan en el frente en defensa de la libertad y honra de nuestra querida España. Al mismo tiempo se están rifando dos magníficas muñecas valoradas en 350 pesetas, pudiéndose adquirir al precio de una peseta. La Exposición permanece abierta desde las diez de la mañana a las nueve de la noche. No deje usted de visitar la Exposición de donde saldrá plenamente satisfecho.

Valencia se llama gobierno español. Desde el principio, el Gobierno Blum amparó a los rojos de España. ¿Es asunto nuestro? El Gobierno Blum ha violado indiscutiblemente el pacto de no intervención. Algunos de sus miembros como el ministro del Aire M. Cot, es un decidido partidario de los rojos españoles. Francia ha ayudado con aviones, municiones y más de 10 mil voluntarios, así como otros favores como facilidades de comunicaciones, etc.

Hablemos claro. En resumen, hay que evitar no solo el envío de voluntarios, sino el de municiones, armamentos y dinero para conseguir cese la intervención extranjera. Una gran parte de la Prensa inglesa pide que se sacrifiquen Alemania e Italia, pero no dicen lo mismo de Rusia y Francia. Varios escritores en Francia piden el bloqueo de las costas por las escuadras de Inglaterra y Francia con los Soviets en retaguardia. Esto sería como ir contra Alemania e Italia y, por tanto, una verdadera locura. Los ingleses debemos ver el peligro español, contrarrestándolo con el control ejercido por un concierto de naciones europeas, por conveniencia de todos, pero estamos seguros de que la política inglesa si llegase a actuar con Francia y Rusia contra Alemania, significaría que no habría paz general en el mundo entero.

He creído conveniente dar lectura a este artículo tan admirablemente escrito, discrepando únicamente en que dice que vendrá el dominio nacionalista en España con la posible excepción de Cataluña. El Ejército nacional triunfará en breve, mucho más en breve de lo que algunos suponen, sobre Madrid. Y tras Madrid arrollará a los rojos hasta arrojarlos al mar. Y si Cataluña se resiste, arrasará a Cataluña, llegando, si es preciso, a no dejar piedra sobre piedra, hasta no dejar rastro comunista para bien de España y del mundo entero, porque el mundo se convencerá de que el comunismo es el enemigo público número 1 y el mundo entero llegará a formar nuevas cruzadas que hagan desaparecer de Rusia esa canalla marxista, tan canalla allí como en todas partes.

Buenas noches, señores. (Información captada por la Estación Radiotelegráfica de Falange Española número 7.)

En cumplimiento de los acuerdos aprobados en la Junta General de Accionistas en fecha 12 de Diciembre de 1934, se convoca la recogida de acciones en el plazo improrrogable de 15 días a fin de liquidar la Sociedad Anónima.

Los títulos se entregarán en el domicilio de la misma, S. Francisco núm. 7. Santa Cruz de Tenerife, 9 de Enero de 1937.

**El Director-Gerente**

en Marruecos son de mero carácter comercial no constituye esto una violación de los tratados; es decir, que si el Gobierno inglés cree que estas actividades son lícitas, no está de acuerdo con el Gobierno francés, que dice está dispuesto a aclarar esto. El señor Eden ha afirmado que es falso el rumor de una intervención inglesa en Marruecos, rumor que obedece a manifestaciones del Gobierno francés de que enviaría a Marruecos cien mil hombres, de acuerdo con Inglaterra. Hitler ha manifestado asimismo al embajador de Francia en Berlín que Alemania no tiene la menor intención de ocupar Marruecos y que todo lo que se diga con este motivo carece en absoluto de fundamento. El embajador francés, por su parte, aseguró al Führer que Francia no haría tampoco ninguna ocupación militar de Marruecos. Para acabar de desinflarse todo esto, yo afirmo rotundamente, bajo palabra de honor, que en Marruecos no ha desembarcado ni la más mínima unidad del ejército alemán. Esto es una burda intriga que está tramando Rusia con Francia para ver si consiguen que Inglaterra se incline a su favor, y en Inglaterra no creo que haya Gobierno capaz de pretender tomar esas medidas, pues es absurdo y en prueba de que en Inglaterra se conoce lo que ocurre en España voy a dar lectura a un artículo publicado en un periódico inglés que por ser bastante extenso, me va a dar el resto de la charla.

Se titula «El peligro español». Y dice:

«Al comenzar el año pensábamos hacer una revista de asuntos extranjeros, pero esto ha quedado desplazado por la aguda situación en España, ya que el destino de España puede depender de la política que respecto a esta nación se observe. Nuestra nación, al comenzar el año 1937 disfruta de gran prosperidad y esta prosperidad solo puede ser mantenida existiendo paz. La guerra y las consecuencias económicas de la misma darían al traste con esta prosperidad. Hay elementos que actúan bajo el espejismo de la izquierda. Hace un año con una serie de insensateces y falacias, impulsaron a seguir la política sancionista contra Italia. Ya advertimos que esta política significaría que Abisinia desapareciera y asimismo sería la descomposición de la Sociedad de Naciones. La mayoría de la nación creía que Abisinia triunfaría y sería el desastre para Italia. Igual quieren ahora estos elementos predisponernos con España y con Alemania. España se encuentra ahora en la situación más terrible creada desde la guerra europea. La guerra civil es una enmascarada pero abierta guerra internacional. Existe material para animar a estos elementos.

El avance nacionalista sobre la capital ha sido detenido durante dos meses por la defensa ruso-francesa. Al Ejército del general Franco le pasa algo de lo que pasó en Abisinia y los fanáticos partidarios del Frente Popular por estas consideraciones superficiales quieren llegar a conclusiones definitivas. La relativa tranquilidad en que se encuentra Madrid lo consideran como un fracaso del general Franco. Vagamente llegan a concebir la forma de un régimen de extrema izquierda. Esto es una tontería absurda como lo de Abisinia hace un año. ¿Por qué los rojos no pueden ganar? Pase lo que pase, la federación de los rojos no puede ganar. En Valencia, el jefe del Gobierno es embajador soviético. Es un hecho notorio que entre los extremistas existen unas enormes diferencias, manteniendo la unión el peligro en que se encuentran. Si ganasen se cortarían el cuello unos a otros. Los anarquistas tienen ideales completamente distintos de los comunis-

tas, y estos, a su vez, se encuentran divididos, y aunque momentáneamente parece tienen mayoría los stalinistas, es indiscutible que los troskistas son también muy numerosos. Es imposible que fuerzas tan dispares puedan dar un Gobierno estable a España. Son completamente incapaces de un régimen constructivo. Los extremistas no consentirían la creación de un Gobierno liberal regido por un Parlamento. Puede ser que los rojos aun continen algún tiempo dominando en Cataluña, Levante y alguna otra región, pero al final o habrá una España nacionalista o no habrá España. Los conservadores ingleses que no se dan cuenta de esto son unos monigotes que manejan los comunistas internacionales.

**MADRID Y LA SITUACION MILITAR**

Pero a esto se agrega la situación militar. La historia de España está llena de sitios. En los tiempos clásicos, tenemos los de Sagunto y Numancia, sitios legendarios, pero que no sirvieron para ganar nada. Zaragoza y Gerona durante la invasión napoleónica, también resistieron heroicamente, pero tuvieron que capitular. Durante los últimos meses hemos tenido la defensa del Alcázar, el más maravilloso hecho de armas de esta contienda. Con ayuda del extranjero, ha resistido Madrid convertido en una fortaleza. Franco ha atacado, pero no le ha situado. Es indiscutible la aplastante superioridad de armamentos de los nacionalistas, especialmente en aviación y artillería. Pero Franco no ha tenido aun bastantes hombres para rodear completamente a la ciudad y establecer el sitio cordón de recibir toda clase de aprovisionamiento. Jamás los defensores de una ciudad han ganado una guerra. Los rojos no son capaces de atacar llevando la iniciativa. En todos los frentes, los nacionalistas avanzan y en las tres cuartas partes de España dominan y llevan la iniciativa de las operaciones.

Del lado nacionalista hay también diferencias de principios entre los fascistas y los carlistas, pero se procura ajustar estas diferencias y el hecho cierto es que saldrá una España restaurada con la posible excepción de una Cataluña soviética. Cuando llegue su hora, España no tendrá cariño por las naciones que han demostrado ayudar directa e indirectamente a los rojos a quienes combatían.

En este bosquejo, tratemos del peligro de la intervención extranjera. Afirman que la iniciativa de intervención partió de Alemania e Italia; es una tontería. Esta intervención desvergonzada fué de los Soviets y el Komintern, así como del Gobierno Blum, actitud de pies y manos a Rusia. La actitud de Alemania e Italia es la respuesta a los ataques comunistas. Asociarnos a París en este punto es exponernos a perder nuestra tradicional alianza con Portugal y a perder la amistad de España. Es una verdadera locura. Nosotros debemos, desde el principio, habernos quedado aparte en una actitud tranquila, mediadora, pero no aparecer con Francia contra Alemania, que es poner en contra a nuestros intereses y los del Imperio británico, poniendo asimismo en peligro la paz general.

En un cine días antes de comenzar el movimiento, un espectador gritó: ¡Viva España!, contestando los rojos: ¡Abajo España, Viva Rusia! Hace muchos años que el comunismo ruso trabajaba para conseguir un triunfo en la Península Ibérica. El Komintern quería hacer de España una nación vasalla de Rusia. Este es el principio de la cuestión internacional. No fueron Hitler ni Mussolini. Es el embajador soviético Rosenberg, consejero y jefe de esa canalla que en

**«Gaceta de Tenerife. Librería y Tipografía Católica S. A.»**

En cumplimiento de los acuerdos aprobados en la Junta General de Accionistas en fecha 12 de Diciembre de 1934, se convoca la recogida de acciones en el plazo improrrogable de 15 días a fin de liquidar la Sociedad Anónima.

Los títulos se entregarán en el domicilio de la misma, S. Francisco núm. 7. Santa Cruz de Tenerife, 9 de Enero de 1937.

**El Director-Gerente**



EL TIENIENTE CORONEL CASTAÑÓN, DESTACADÍSIMO HEROE DE LA ESPAÑA NUEVA, QUE HOY NOS HONRA CON SU FOTO DEDICADA CARINOSAMENTE A «GACETA DE TENERIFE»

(Véase en la página tres la entrevista concedida para este diario a doña María de Bueno.)

### PARTE OFICIAL

**DEL GENERALISIMO**  
Radio Pontevedra.—Salamanca, 12.—Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy. Sin novedad en todos los frentes.

### CHARLA DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Sevilla, 12.—(El principio de la charla no fué oída por haber conectado la estación de Sevilla con los micrófonos instalados en el despacho del general, después de éste haber comenzado la referida charla.)

Los rojos en su afán de dar noticias no hacen más que decir tonterías e idioteces.

El parte oficial rojo de hoy tiene la amplitud que de ordinario, pero en todo él hay poco que se preste al comentario. Se refieren a nuestra detención desde hace dos días; pero esta detención nuestra es de absoluta necesidad porque para que un Ejército como el nuestro pueda marchar después de los avances efectuados en la última semana es necesaria. A los rojos les ha servido para decir que las fuerzas defensoras de Madrid se defienden heroicamente como lo juraron hacer ante sus compañeros muertos. Si efectivamente han contraído ese compromiso, es muy desvergonzada la manera de cumplir con él.

Dicen que en el sector de Madrid hace días presionaban nuestras fuerzas, pero que ellos han atacado logrando obtener todos los objetivos. Nuestras fuerzas no hace días que presionaban, sino que han estado avanzando.

El parte oficial del Cuartel del Generalísimo dice que en el sector de Madrid fueron ocupados Majadahonda y Villanueva del Pardillo, habiendo sido nuestra la iniciativa del ataque.

El domingo y el lunes han sido de calma completa, que bien se lo merecen nuestros soldados después de una semana de lucha constante.

Este compás de espera lo aprovechan los rojos para, como siempre, contraatacar, habiéndose hecho a Villanueva del Pardillo, desde donde han sido batidos por nuestras máquinas que se encontraban bien emplazadas. En la descubierta hecha por nosotros hemos capturado 37 ametralladoras, un montero de trinchera y 50 fusiles, además de 37 muertos, habiendo sido para nosotros esta operación gratis, porque solamente nos han producido tres heridos.

En cuanto al material que dicen nos han cogido, no es posible que persona alguna lo crea cuando hemos podido hacer la descubierta sin ningún contratiempo.

Después de otras cosas dicen también que nuestra artillería no dá en el blanco. Por eso los hacemos correr.

No hacen otra cosa que lo que les ordena Rusia, la cual se encuentra disgustada con la Alemania de Hitler que ha sido el dique contra el comunismo.

Rusia y Francia están de acuerdo en esa campaña contra la gran Alemania, pues utilizan iguales cargos y argumentos. Rusia obliga al Gobierno de Francia a hacer ese juego.

Moscú dice que Alemania prepara la guerra mundial, procurando tomar posiciones como son apoderados del control del Estrecho de Gibraltar y la frontera francesa. Dico también que Alemania para eso ha emplazado en el Estrecho de Gibraltar cañones del 42.

Las radios rojas mienten también y dicen que en Marruecos español se están efectuando grandes preparativos entre los alemanes y fascistas, teniendo Alemania como pago la ocupación de Marruecos. En vista de esto dicen que Francia embarcaría inmediatamente 10.000 hombres para Marruecos. A nadie se le puede ocurrir semejantes tonterías, pues los alemanes no tomarían semejantes determinaciones en los momentos actuales.

Inglaterra y Francia no hacen caso a las boberías que propala Moscú con objeto de que declaren la guerra a Alemania. Es una pretensión idiota de Moscú.

Dicen que Radio Londres ha dicho que el Gobierno inglés ha dado órdenes a su cónsul en Tetuán para que le dé cuenta del resultado de sus investigaciones referentes a lo dicho anteriormente. No lo creo, pues sus funcionarios cumplen sus cometidos y el cónsul hubiera dado cuenta inmediatamente a su Gobierno.

De Londres comunican que en los círculos políticos existe la opinión de que si las actividades alemanas

# Crónica de sociedad

**VIAJES**  
Regresó a Las Palmas el coronel de Artillería don Eduardo Pascual Lascuevas.  
—Han regresado de Talavera de la Reina y de paso para Las Palmas, los falangistas don Matías Matos del Toro y don Antonio Rodríguez Hernández.  
—A la Coruña marchó doña Purificación Fraga Rodríguez.  
—Regresaron a Las Palmas doña Teresa Casañas, don Fernando y don Rafael de la Escosura, don Salvador Medina y doña María Duque.  
—Para Cádiz han marchado doña Julia Álvarez Gómez, don Manuel Ortiz y don Pedro, Martín Tuero.  
—Han hecho viaje a Lanzarote don José Nuño Garrido, don José Rodríguez Pérez, don Antonio Cabrera Perdomo, doña María García Garcés, doña María Ignacia López Secas y doña Trinidad Pérez García.  
—Regresó del frente de operaciones, en uso de licencia, el falangista de Las Palmas, don Francisco Bravo de Laguna y Manrique de Lara.  
—Han hecho viaje a Vigo don Julio y doña Isabel Wildberger.  
Después de haber pasado unos días en esta capital, regresó a Las Palmas don Manuel Domínguez Cabrera.  
—Para la Península han hecho viaje don Carlos López Martínez, doña Carmen y doña Gloria Moreno, doña Juana Sánchez, don Antonio León Domínguez, don Juan Rodríguez Madera, don Cándido Fernández Pérez, don Bernabé Felipe Gómez, don Antonio Pérez Díaz y don Gregorio Marrero González.

## Vida marítima

**AYER ZARPO EL "PALOS"**  
Ayer zarpó para Vigo y Amberes el vapor frutero alemán "Palos", que según adelantamos en nuestra edición última, desde dicho día se encuentra atracado a nuestro puerto, después de haber sido liberado por los rojos, que lo habían apresado en el Cantábrico a 22 millas de la costa española, conduciéndolo al puerto de Bilbao, siendo más tarde liberado a tenor de una enérgica nota del Gobierno alemán.  
—Para Londres ha sido despachado el magnífico buque inglés "Gloucester Castle", conduciendo numerosos pasajeros en tránsito.  
—Esta noche zarpará para Londres el vapor noruego "Brenas", que llegó en la mañana de ayer a nuestro puerto.  
—En la mañana de ayer llegó a nuestro puerto el magnífico vapor-cargo inglés "Themistocles", de 12.000 toneladas, conduciendo a su bordo numerosos pasajeros, que marcharon de excursión al interior de la isla.  
Después de aprovisionarse de combustible líquido fué despachado por sus consignatarios Hamilton y Compañía para Londres.  
—Se anuncia para mañana la llegada al puerto de esta capital del vapor "Ecuador", que procede de Buenos Aires y escalas, conduciendo pasajeros y cargamento.

## VITABANA

**LAS EMINENCIAS MEDICAS LO RECOMIENDAN SIN RESERVAS.**

## Delegación de Hacienda

Esta Delegación de Hacienda ha recibido el siguiente telegrama de la Jefatura del Tesoro Nacional: "Recuerdo a V. I. exacto cumplimiento pago haberes familias funcionarios que luchan en el frente en evitación reclamación alto mando".  
Lo que se hace público para general conocimiento y debida observancia.  
Santa Cruz de Tenerife, 12 de enero de 1937.—El delegado de Hacienda, R. Perdigón.

# Casas, pisos, accesorias, entre-suelos

**SE ALQUILAN**  
En las oficinas del Centro de Administraciones de la calle de Igualdad núm. 1, esquina a la Avenida del Generalísimo Franco, dirigida por don NORBERTO MORALES RUFFINO, teléfono 8-7-4, darán razón de los locales desocupados siguientes:  
En Imeldo Seris número 1, dos pisos amplios y bien ventilados, con todos sus servicios, en 150 pesetas cada uno.  
En Santa Rosalía números 17 y 19, dos lujosos y espléndidos pisos, con todos sus servicios modernos, sitio muy cerca de los cines, paseos, iglesias, mercado, etc. Precios razonables. Las llaves en el 19, piso bajo.  
Un piso en Serrano número 66, en 135 pesetas, sitio céntrico, cerca de la plaza de la Paz.  
Tribulaciones número 7, piso alto, con vista espléndida al puerto y sus alrededores, amplias y ventiladas habitaciones, en 160 pesetas, precio razonable por ser el piso muy grande.  
Varios pisos en el edificio próximo a terminarse, en Teobaldo Pó-

**ENFERMOS**  
En Las Palmas continúa enfermo de algún cuidado don Miguel Manrique de Lara y Massieu.  
—En esta capital se encuentra mejorado de su enfermedad, el delegado de la Compañía Transmediterránea y distinguido amigo nuestro don Manuel Cruz Delgado.  
—También mejora notablemente en su enfermedad el abogado y particular amigo nuestro don Ramón Gil Roldán.

**MADRINAS DE GUERRA**  
Solicitan madrinatas de guerra, el cabo Antonio Torres y soldados Aparicio Sánchez, Cristóbal del Rosario y Antonio Rodríguez, que se encuentran destacados en Brunete (Madrid).

**BODAS**  
En Tacoronte se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella señorita Guadalupe García Fuentes, con el apreciable joven don Domingo Regalado García, siendo padrinos por don Felipe Miguel Fuentes Dorta y doña Bárbara Rivera Alfonso, tios de la novia.  
A la nueva pareja la deseamos todo género de felicidades.

**SEPELIO**  
Ayer tarde se verificó en esta capital el sepelio del respetable señor don Antonio Darias Cubas, constituyendo una sentida manifestación de duelo.  
Reiteramos a su hijo don Joaquín y demás familiares, nuestro más sentido pésame.

**NECROLOGIA**  
En el Escobonal ha fallecido el apreciable señor don Rogelio Ojeda Bethencourt, persona muy estimada en dicha localidad.  
Reciban sus familiares nuestro más sentido pésame.

## Auditoría de Guerra

**A PLENARIO**  
Por el delito de propalación de noticias falsas ha sido elevada a plenario la causa instruida contra María Falcón Hernández, de Gran Canaria.  
**SOBRESEIEMENTOS**  
Han sido sobreseídas las siguientes causas:  
Contra el paisano José Moreno Taimán, por el presunto delito de desobediencia grave a la autoridad.  
Contra los paisanos Juan Betancor González e Indalecio Suárez Betancor, por el presunto delito de gritos subversivos.  
Contra el paisano Florentino Campos Acosta, por hechos denunciados contra el mismo.

## ATENCIÓN ...

Aquiera usted un **ALMANAQUE PATRIOTICO**. En ningún Centro, oficina y casa particular deberá faltar un **ALMANAQUE PATRIOTICO**.

## Radio Club Tenerife CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a los señores socios de este Radio Club Tenerife, para la Junta General ordinaria que habrá de celebrarse el próximo día 15 del actual y hora de las seis de la tarde, de primera convocatoria y a las seis y treinta, de segunda, en el antiguo local del Círculo Mercantil, calle San Francisco número 13, con sujeción al siguiente:

- ORDEN DEL DIA**
- 1.—Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior
  - 2.—Lectura de la memoria anual reglamentaria.
  - 3.—Presentación de cuentas.
  - 4.—Rectificación de algunos artículos de nuestro reglamento.
  - 5.—Elección de la Junta Directiva para 1937.
  - 6.—Manifestaciones de la Presidencia y de los señores socios.
- Sa. Cruz de Tenerife, 4 de enero de 1937.—El secretario accidental, Enrique Díaz Expósito.—Visto bueno, el presidente, Elías Ramos González.

wer número 5, esquina a Pérez Galdós, cuarto de baño completo, ascensor, sus servicios como lo exige la higiene, sitio céntrico.  
Hay también varios salones, en Rambla de Púldo, Castillo, Doctor Allart, Santa Rosa de Lima y en otros sitios; todos estos salones se encuentran en lugares comerciales y de gran porvenir.  
Entresuelos en Imeldo Seris número 74, propios para oficinas.  
Piso terminado de hacerle una reforma importante, con numerosos dormitorios, cuarto de baño, comedor, todos sus servicios completos, en la calle del Doctor Allart número 53; este piso es propio para familia numerosa o para pensión.  
Dos pisos en Transversal de Santiago, terminados de construir, en la nueva barriada de hotelitos, con todo moderno y espléndido.  
En este Centro se garantiza el buen trato al inquilino y el atender lo más rápido posible sus demandas de arreglos en la vivienda.

# Taller Patriótico de Tenerife

**PROGRAMA DE LA FUNCION DE MODA EN EL OINE NUMANCIA**  
La magnífica producción de la Casa Oísa, creación de Ernesto Vilches "El 113".  
Fin de Fiesta de exaltación a las Baleares. "En Fiesta", de Tarina, por la pianista Amor Lozano.  
Intervenciones cómicas por el humorista Yon-Day.  
Por indisposición del tenor señor La Rosa, tomarán parte otros valiosos elementos artísticos.  
Se rifará una linda muñeca, obsequio de la señora doña Hermógenes González de Guisado y todos los servicios de taquilla, etc, los prestarán las señoritas operarias del Taller, en cuyo local estarán de venta las localidades hasta la una de la tarde.  
La función de ayer tarde en el teatro Leal, de La Laguna, a beneficio de aquel Taller, fué un nuevo éxito para el cuadro artístico del Círculo de Bellas Artes, a cuyo presidente y valiosos elementos que lo integran, se hace presente el reconocimiento de esta Comisión Directiva, por su generosidad y patriotismo reiteradamente demostrados.

**RELACION DE ROPAS HECHAS ENVIADAS A ESTE TALLER PATRIOTICO**  
XXXVII  
Señorita Micaela González, dos batas, cuatro saquitos, una camisa, y dos pantalones de niño; doña María Luisa Palenzuela, dos pantalones de niño; don Bernardo Benítez de Lugo, tres abrigos, once calcabonillos, dos mantas, tres chalecos, una manta de viaje, tres pijamas, tres bufandas, cinco camisetas, seis camisas; doña Guiller-

mina García de Chávez dos mantas; señorita Herminia Díaz, un tapabocas; doña Felisa Barrios, dos batas, una enagua y dos pantalones; doña Luisa Lebrón viuda de Hamilton, cinco chalecos y dos tapabocas; doña Guadalupe Millán González, dos tapabocas; doña Lourdes Reyes Rodríguez, seis jerseys para niños; señorita Juanita García Padrón, una batita, dos pares de pantalones, cuatro camisetas y una combinación; don Juan Frías Mujica y señora, seis camisetitas de lana; doña Concepción Marín Guerrero, un traje de niña; señora viuda de Sobrón, un jersey y tres tapabocas; agrupación de Falange Femenina del pueblo de Vilaflor, 14 camisetas, 12 vendas, ocho calcabonillos y dos tapabocas.

# ¡El sustitutivo del café que el mundo buscaba!

## MUSORO

OBTENIDO DEL PLATANO MADURO PURO, CON PATENTE Y MARCA DEPOSITADA. HACE EXQUISITO EL SABOR DE LA LECHE, AUMENTA SU RIQUEZA ALIMENTICIA Y LA HACE TOTALMENTE DIGESTIBLE.—RINDE MAS QUE EL CAFE Y CUESTA LA MITAD.—BASTA UNA CUCHARADA PEQUENA PARA OBTENER UNA TAZA.

EL CONSUMO DE **MUSORO** FAVORECE LA AGRICULTURA Y LA INDUSTRIA CANARIAS Y EVITA LA EXPORTACION DE DINERO.

TOMADO CON LECHE SUPERA AL MEJOR CAFE. — PRUEBELO. DE VENTA: BOMBONERIA NIVARIA.—VALENTIN SANZ, NUM. 5.

## Inspección de Primera Enseñanza de Santa Cruz de Tenerife

**CIRCULAR**  
Si aspiramos a una reconstrucción eficiente de la Patria, se impone el aprovechamiento rápido e integral de todo valor útil, ya sea de orden ético, material o artístico. Y en esta cruzada de recrear (crear una vez más) España, el Magisterio Primario ha de militar, por convicción y por deber en primera línea.

Vamos a plantear hoy un problema de la mayor importancia por que abraza y lleva en sí valores emotivos, valores culturales y valores de reconstrucción material. Nos referimos al problema del árbol o mejor, como maestros, al problema de la Fiesta del Árbol.  
Empecemos por sentar que, según decreto de 5 de enero de 1915, es obligatoria su celebración, hallándose los Ayuntamientos en el deber legal de incluir en sus presupuestos las cantidades que para tal finalidad se necesitan. No podía ser de otra manera. El árbol en laza como el hijo al padre, al labrador a su terruño, temple a su espíritu, valoriza el haber campesino, e impide que energías desbordantes y generosas vayan a fecundar tierras extrañas. Estas nos devolverán más tarde unos puñados de centenes, pero también muchas almas rotas y más cuerpos aún torturados y maldichos. Vivos ejemplos de esto pueden ofrecerse en nuestras islas. El árbol, sublimando el amor hacia los campos, sirve de dique contra el desbordamiento en dirección a los centros urbanos, fenómeno peligroso por el desequilibrio social que engendra.

Esfuerzo digno de todo encomio será imbuir el amor al árbol hasta convertirlo en un culto. Transfigurarlo en una especie de divinidad tótemica protectora de aldeas y ciudades.  
Para hacer patente su importancia en las grandes urbes basta considerar que cada árbol representa en las mismas como una vesícula respiratoria.  
Y así como el número de estas y de su normal funcionamiento depende en el hombre la integridad en las funciones vitales, así la salubridad urbana será mayor según el número de avenidas parques y jardines con que se cuente.  
Además, aparte de ser elemento insustituible de belleza, de atracción y de sedante, se nos muestra, y aquí su importancia en la función escolar, como viviente recurso formativo en la educación de los niños. Y no descendamos a las utilidades inmediatas que el árbol nos proporciona por ser de todos conocidos.

Todo lo expuesto sugiere a esta Inspección, contando con el entusiasmo bien probado del Magisterio, la idea de dar efectividad tangible a tal fiesta que, salvo raras excepciones, está reducida a un bello precepto legal olvidado entre las páginas de nuestra copiosa colección legislativa.  
Sería pueril establecer reglas invariables para su celebración, ya que cada localidad posee modalidad propia que serán sus determinantes.

**RELACION DE DONATIVOS RECIBIDOS**  
**VALVERDE (HIERRO)**  
Prendas confeccionadas.—24 calcabonillos, diecinueve camisas, tres manguitos, 19 jerseys, cuatro mantas.  
Continuación de donativos recibidos:—Don Pastor Ponte, tres kilos de lana; don Nicanor Padrón, nueve libras y media de hilo de lana; doña María Gutiérrez, una madeja de lana; doña Juliana Magdaleno, diez bobinas de hilo, un rollo de cinta y una docena de botones; doña Dácil Padilla, una manta de lana; doña Eusebia Rivera, una manta de lana; don Fernando Ayala, seis madejas de lana; donación de lana hilada, hecha por el Cabildo, 27 kilos y 800 gramos; doña Ventura Padrón, una manta de lana; doña Mercedes Quintero, ocho libras de lana.

**SANTORAL**  
Santos de hoy: S. Gumersindo, cfr. y Sta. Gláfora, vg.  
**CULTOS**  
**PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DE LA CONCEPCION**  
Jueves, 14.—Misa rezada a las seis y media, por don Toribio Valle, en paz descanse.  
Misa rezada a las siete y media y ocho.  
Misa rezada a las ocho y media, por don Tomás Méndez (e. p. d.)

## Comisión de Exportación de Santa Cruz de Tenerife

En uso de las atribuciones que se expresan en los Reglamentos correspondientes y asistido de las delegadas por el Excmo. señor general comandante general de Canarias, se dictan las siguientes:

**NORMAS PARA LA EXPORTACION DE TOMATES RECEPCION DE LA FRUTA**  
Sin perjuicio de que se modifique parcial o totalmente, cuanto excepcionalmente así convenga a los intereses de la exportación, desde la próxima semana los consignatarios de las líneas regulares de vapores, recibirán fruta hasta las siete de la tarde.  
Los consignatarios de barcos que no hagan un servicio regular, deberán ponerse de acuerdo con esta Comisión para fijar las horas de recepción de la fruta en los muelles.

**SANCIONES POR FRUTA DEFECTUOSA**  
Toda la fruta rechazada quedará sobre los muelles hasta el día siguiente de la salida del barco para el que iba destinada, no pudiendo ser retirada hasta que se haya autorizado por esta Jefatura y previo recuento de cada una de las partidas. La vigilancia de la fruta rechazada corresponde a los dueños de la misma, a quienes se hará responsables de los bultos que desaparezcan, sancionándoseles con una multa que oscilará entre 10 y 20 pesetas por cesto o bulto de tomates, para lo cual tomarán las medidas que crean más convenientes.

**DEFECTOS QUE SE PERSEGUIEN**  
En los momentos actuales, de poca producción y buenos precios en los mercados, se perseguirá especialmente todo tomate VERDOSO, ATACADO DE "HUELO" O DE "PEZONERA", por ser dichos defectos los que dan lugar a frutos amarillentos o podridos, que tanto influyen en la cotización general. Especialmente serán sancionadas por la Inspección, las partidas verdes, que no acusen claramente el principio del cambio de color, característico de estado "pintón".

**REGULACION DE LA EXPORTACION**  
En el momento en que la Inspección no fuera medio suficiente para detener el descenso del precio de nuestros tomates, por exceso de cantidad producida, se aplicará inexorablemente el Decreto de Regulación de dicho fruto, fijando cupos individuales con la antelación necesaria.  
Tenerife, 11 de enero de 1937.—El ingeniero jefe presidente, SERRAFIN SABUCEDO DEL ARENAL.

## Sección Agronómica de Santa Cruz de Tenerife

Habiendo llegado a esta plaza una partida de Nitrato de Sosa, en cumplimiento de lo ordenado por la Comisión de Agricultura, de la Junta Técnica del Estado y visto el precio de origen, se ha fijado por esta Jefatura el precio de 42'35 pesetas para el saco de cien kilos en almacén de esta capital.  
Santa Cruz de Tenerife, 12 de enero de 1937.—El ingeniero jefe, Jorge Menéndez.

## Patronal Agraria

**OROTAVA CONVOCATORIA**  
Por la presente se cita a los señores socios de esta entidad para que concurran a la Asamblea general ordinaria que, previamente autorizada por el señor comandante militar del Cantón, se celebrará en el local social, calle de la Carretera número 22, el próximo día 15, a las horas de las catorce, de primera convocatoria; a las catorce y treinta, de segunda, y a las quince, de tercera, para tratar de los particulares siguientes:  
1.º—Lectura y aprobación, si procede, del acta anterior.  
2.º—Examen y aprobación o censura de las cuentas correspondientes al segundo semestre del año 1936.  
3.º—Manifestaciones de los señores asociados.  
4.º—Movimiento de socios.  
Villa de la Orotava, 11 de enero de 1937.—El presidente, JOSE MARIA CASANAS Y FUENTES.

## OFICINAS

EN LOS ENTRESUELOS DEL CASINO SE ALQUILAN ALGUNAS OFICINAS, ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS, ALQUILER MODERADO. DIRIGIRSE AL CONSERJE.

# Santorial y Cultos

A las seis de la tarde, Santo Rosario y lectura espiritual.  
**PARROQUIA DE SAN FRANCISCO DE ASIS**  
Jueves, 14.—A las ocho, Misa rezada por el alma de don José La Roche (q. e. p. d.)  
A las ocho y media, Misa rezada.  
**IGLESIA DEL PILAR**  
Jueves, 14.—Misa a las seis, siete y ocho.  
A las seis de la tarde, Hora Santa, Lectura espiritual, Visita, Rosario, Ejercicio de la Novena al Niño Jesús de Praga y Bendición con el Santísimo Sacramento.

## Día del Plato Unico

Re recuerda a todos los expendedores de bebidas en la provincia, la obligación que tienen de estar provistos de los correspondientes tickets para su despacho el día 15 del corriente, fecha del Plato Unico. La compra de los mismos se hará en este Gobierno civil, todos los días laborables, de 9 a 1 y de 4 a 6.

## Sociedad Cooperativa de Aguas "El Milagro"

**CONVOCATORIA**  
Se convoca a Junta general ordinaria a los señores que componen esta sociedad, que tendrá lugar el día 24 (domingo) del corriente, a las dos de la tarde, en los salones de costumbre, para tratar los siguientes asuntos.  
**ORDEN DEL DIA**  
1.—Lectura del acta de la sesión anterior y su aprobación, si procede.  
2.—Dar a conocer los trabajos realizados, según acuerdo tomado en la última reunión de la Junta.  
3.—Presentación de cuentas del ejercicio actual.  
4.—Nombramiento de nueva Junta Directiva.  
5.—Ver la forma de saldar la cuenta atrasada con el contratista.  
6.—Ruegos y preguntas de los señores socios.  
Arona, 10 de enero de 1936.—El presidente, Silvano García Moreno.

## Aviso a los navegantes del mar

Aunque se advirtió por el debido conducto la necesidad de minar los negligencia de los organismos ofi- se previene nuevamente a los extranjeros, que los del Norte, especialmente Bilbao, Santander, Gijón y Aviles, quedarán completamente cerrados a todo comercio, prohibiéndose la entrada y salida en ellos una vez que se ha cumplido, como ya lo está, el plazo concedido para su evacuación; y el Gobierno nacional no se puede hacer responsable de los buques que vuelen a causa de las minas que están colocando, con tanta insistencia advertidos.  
Recomendamos que naveguen los barcos fuera de las aguas españolas.

## Anuncio

**SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD.—CURSO DE INSTRUCTORES SANITARIAS**  
Próximo a llevarse a efecto un curso abreviado de duración aproximada de tres meses, de Instructoras, que versará sobre conocimientos que deben poseer las instructoras sanitarias, se advierte la las señoritas que quieran inscribirse en él, que el lunes y martes próximos, días 11 y 12 del actual, de 9 a 1, pueden hacerlo en el nuevo Instituto de Higiene, Rambla del General Franco. La matrícula es gratuita y el número de alumnas será limitado. La edad mínima de inscripción es de 18 años, siendo conveniente se posean algunos estudios, como Bachiller, Magisterio, Comadrona, etc.  
Entrada al Instituto de Higiene, por la parte lateral.  
**HUESPEDES.**—Se admiten en casa peninsular, buena y abundante alimentación; mucha limpieza; hay ducha y cuarto de baño. Pensión completa desde 4 pesetas. Calle del Castillo, 15, segundo; señor Fresno. Casa de Las Tres Muñecas.

## BLUE STAR LINE



Los vapores ALMEDA STAR, AVILA STAR y ANDALUCIA STAR, de 15.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa y América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

**PROXIMAS SALIDAS PARA LONDRES**  
22 Enero.—AVILA STAR (P), Madeira, Lisboa, Boulogne y Londres.  
28 Enero.—AVELONA STAR (C), Londres directo.  
11 Febrero.—SULTAN STAR (C), Londres directo.  
18 Febrero.—RODNEY STAR (C), Londres directo.  
26 Febrero.—ANDALUCIA STAR (P), Madeira, Lisboa, Boulogne y Londres.

**PROXIMAS SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR**  
15 Enero.—ANDALUCIA STAR (P), Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
22 Enero.—AFRIC STAR (C), Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.  
29 Enero.—NORMAN STAR (C), Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.  
26 Febrero.—STUART STAR (C), Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.

"P" indica vapor de pasaje. "C" indica vapor de carga. (Las fechas que se citan están sujetas a alteración, sin previo aviso).  
Para informes, HAMILTON Y CIA. - APARTADO 102. SANTA CRUZ DE TENERIFE.—TELEGRAMAS HAMILTON. — TENERIFE.

LOS HEROES DE LA PATRIA

El teniente coronel Castejón. - Su íntima unión con el general Franco. - episodios de la guerra. - Hablando de otros temas. - El homenaje a Castejón. Lo que dicen sus oficiales

por María DE BUEN Y NUÑEZ DE PRADO

EL TENIENTE CORONEL CASTEJÓN

Ascendido por antigüedad, el héroe de Andalucía, Extremadura y Madrid, el que lleva sus tropas de avance en avance siempre adelante, Castejón, luce con cariño de patriota las estrellas sobre su "pecho". Desde octubre, ostenta Castejón el grado de teniente coronel otorgado por méritos de guerra y por la necesidad que de otorgarle mandos extensos sentían los generales directores de la campaña, de esta campaña que representa por parte de nuestro Ejército el grado más alto de espiritualidad y desinterés a que puede llegarse: Todos los jefes y oficiales acordaron que no se otorgarían ascensos por méritos de guerra, porque nuestros caballereros y bravos sublevados, los que como Castejón son alma y vida del movimiento no han ido a él por afán de medrar sino porque sentían en su alma el amor de España y el dolor de España y querían salvarla y elevarla al glorioso lugar de preeminencia que en el concierto de las Naciones le corresponde.

En esta guerra, no se conceden ascensos; se conceden solamente los grados al inmediato superior, con todos los cargos, con todas las dificultades de mayor trabajo y sin la ventaja del sueldo y sin la ventaja de la antigüedad pues los agraciados con el grado no ocupan puesto de ascenso en el escalafón. Castejón ha ascendido por antigüedad y si la guerra no hubiera estallado el invitado soldado llevaría varios meses de teniente coronel, pues desde que se declaró la revolución no se han hecho propuestas de ascensos.

A Castejón se le dió el grado de teniente coronel... ¡por méritos de guerra!... para ampliar mandos ¡naturalmente!... Y a Castejón... también por méritos de guerra habrá que otorgarle nuevos grados que le den trabajos y preocupaciones que son la gloria del insigne jefe y su mayor galardón porque Castejón tiene puestos en España sus grandes amores.

Desborda simpatías Castejón: Mas bien alto, de complexión robusta, la frente espaciada e inteligente, los ojos serenos y francos. En la Cruz Roja, todo el mundo lo quiere.

—¿El comandante Castejón?— interrogo al entrar a una monjita de blanca toca que me acompaña sonriente.

—Teniente coronel, corrige la religiosa. Venga usted conmigo.

—¿Es grave la herida?

—No era buena, pero él es tan valiente y tan fuerte que hasta los dolores parece que ceden a su fortaleza.

Y llegamos al cuarto de Castejón: Una habitación blanca, abierta a la luz, con calor hogareño que la diferencia de la habitación fría de un sanatorio. Allí hay delicadezas de amores y cuidados extremos, pre ocupaciones de admiración. Es el tributo continuo de todos los afectos rendidos al héroe que bien lo merece por su bravura, por el sacrificio de su vida que hace constantemente por España.

Al entrar en la habitación se ven diseminados caballos de madera, automóviles, juguetes de todas clases que pertenecen al hijo de Castejón, un delicioso muñeco de tres años, grande y fuerte con ojos azules y cabello rubio que recuerda los blondos angeles de Murillo que hacen guardia a sus Inmaculadas.

La señora de Castejón, bellísima morena, de ojos negros, grandes y profundos, vivos e inteligentes, no se aparta un momento de su marido. Ella es la que despacha toda

la correspondencia, ayudando al secretario, ella la que se ocupa de leer los periódicos que de todo el mundo llegan, con episodios de nuestra guerra, española y elogios al héroe. Ella la que lo cuida secundando las órdenes de médicos y enfermeras y la que llena el ambiente de serena alegría y sano optimismo con los atractivos que derrocha en su simpatía.

Castejón se halla incorporado en el lecho:

—La herida ya está bien, me dice, pero se ha presentado un ozema y es muy fatidioso, porque yo estoy deseando volver al frente.

—Y yo creo que España entera desea también que usted vuelva, aún cuando es un egoísta; pero... ¡todo el mundo tiene tal confianza en usted que cuando se dijo que lo habían herido parecía que todo iba a perderse...

—No, ¡ni mucho menos! El coronel que me ha sustituido vale muchísimo. Es un verdadero militar y en el Ejército español hay muchos jefes de un valor grande y positivo. Hay, sobre todo, veinte o treinta comandantes y tenientes coroneles, todos formados en África que tienen categoría de jefes de columna.

El hijo de Castejón se acerca y me mira curioso. Extraña verme porque no soy de los amigos que constantemente los acompañan.

—¿Qué guapo eres!, le digo.

El chico se pone contento y se aparta un momento para volver enseguida a enseñarme una escopeta.

—¡Uy! ¡qué bonita! ¡Cuántos marxistas vas a matar?

—Hombres malos, me dice.

La madre completa:

—Es para matar a los hombres malos.

El pequeño se aproxima más.

—Está muy contento, señala Castejón, la expresión radiante de orgullo paterno—porque se ocupan de él; por cierto que algunos creen que es una niña.

—¿Pues no ofrece duda, las facciones son fuertes y varoniles!

El nene vuelve otra vez a mí lado trayéndome juguetes. Decididamente nos hubiéramos hecho muy buenos amigos porque la criatura es graciosa y simpática pero vienen a buscarlo para salir a jugar y él obedece.

Empieza mi conversación con el ilustrado militar.

INDIA UNION CON EL GENERAL FRANCO

—¿...?

—No hay que pensar en otra más que en Franco. Por fortuna todo el mundo está de acuerdo con él y es que Franco que siempre ha sido un gran jefe militar, reúne también las condiciones de un gran gobernante. Una dictadura militar fuerte y dura, que reprima y gobierne cuando se acabe la guerra es lo único que ha de salvar a España.

—¿...?

—Plenamente unido con Franco. Yo me sublevé porque siempre estuve identificado con él y puedo decir que por eso no me retiré. Mi actuación como ayudante de un general rojo, que era ministro de la Guerra: Castelló, fué beneficiosa para nuestra Causa, claro está que por eso lo hacia. Yo ayudaba a los tradicionalistas y ayudaba a Falange. Teníamos una contrasena, los jefes de ambas organizaciones y yo. Ellos me hacían sus peticiones y en el Ministerio se resolvían las cosas de la forma más conveniente, para ellos... ¡vamos para nosotros! Algunas veces me daban ganas de dejar el cargo, pero los jefes me convencieron de que debía seguir. Si yo lo dejaba pasaría a ocuparlo un

masón y eso era peor que los desagrados que se me presentarían, porque desde luego yo desahacia los planes masónicos. Por otro lado yo expresaba claramente mi condición y a pesar de la diferencia de ideas, Castelló me tenía consideraciones. A veces se me ocurría decirle, aprovechando alguna ocasión:

—Desengañese usted, mi general, Azafra es un sinvergüenza...

Castelló me miraba con los ojos muy abiertos:

—No hombre... no... ¡mire usted!...

—No hay nada que mirar, mi general. Es como se lo digo.

Y Castelló hojeaba papeles... y cambiaba la conversación.

—¿...?

—El alma de la sublevación fueron Franco, Mola y Yagüe... Yagüe en Marruecos tuvo una actuación brillantísima y eficaz. Valléndose de su prestigio que es muy grande, levantó todo aquello, preparó las tropas y desde el primer momento pudo aportar sus fuerzas perfectamente armadas y equipadas para ayudar a la Causa Nacional... ¡La cooperación de Yagüe ha sido magnífica!

EPISODIOS DE LA GUERRA

—¿...?

—No cabe duda que la campaña se ha tornado muy fuerte en estas últimas etapas, sobre todo después de Chapinerías. A partir de entonces los rojos han recibido refuerzos de hombres muy considerables y presentan batalla. ¡Vaya si la presentan! Claro está que la moral y la disciplina de nuestras tropas es superior; y es admirable: El día de la toma de Retamares fué uno de los episodios de guerra más bonitos para un Ejército. Al caer la noche nos encontramos delante de una fila triple de trincheras que había que asaltar, pero debíamos esperar que llegasen refuerzos y sobre todo la aviación que debía protegernos. Como habíamos avanzado mucho y nosotros no retrocedemos nunca, resolví que pasaríamos la noche allí, porque si retrocedíamos, aunque nosotros sabíamos que era por comodidad, los rojos no lo iban a creer así y su moral había de levantarse y eso era lo que yo no quería... Pasamos, pues, la noche echados a tierra esperando el refuerzo y la ayuda nuestra, pero al amanecer los rojos se nos vinieron encima con tanques. Los soldados no retrocedieron. Sin levantar del suelo combatieron y lograron detrozar un tanque. Entre tanto llegaron los nuestros y ya saben ustedes la gran victoria que conseguimos. Se asaltaron las trincheras y ocupamos en seguida la posición.

—¿...?

—En la guerra no se dá uno cuenta de trances difíciles. Se ve la situación y se mira fríamente lo que debe hacerse. ¡Eso sí... hay que proceder siempre rápida y firmemente porque si se vacila un instante puede implicar una derrota.

Uno de esos momentos difíciles fué cerca de Villaviciosa de Odón: Habíamos salido del pueblo para tomar otras posiciones y esperábamos una columna de refuerzo. Había por allí cerca unos pinares donde los rojos se escondieron y al darse cuenta de nuestra presencia avanzaron. Nosotros creyendo que eran los nuestros los dejamos acercarse, pero cuando los vimos cerca... ¡no quiero decirle a usted!... ¡Bueno! ¡Ellos eran más que nosotros, pero me hice cargo enseguida de la situación, desplegué mis tropas y los soldados se portaron bravamente!... El campo quedó materialmente cubierto de enem-

gos... ¡Pocas veces una victoria más bonita!... Ahí fué donde me hirieron a mí.

—Dicen que usted mismo cogió una ametralladora y disparó el primer tiro.

—Yo estaba por allí viendo lo que pasaba, y lo que si me preocupaba era coger al enemigo entre dos fuegos, como lo conseguí. Nosotros estábamos al pie de unas colinas, y los rojos nos dominaban; entonces yo desplegué una fuerza que subiendo por una ladera a propósito, dió la vuelta y cercó al enemigo. ¡Ya estábamos salvados! Aquellas tropas tiraban por un lado desde los pinares y los otros desde abajo, y el enemigo no tenía por dónde escapar.

Cuando habla de la guerra Castejón se le ilumina el semblante y refiere los episodios con tanto brío y tal claridad que parece estar viviendo el momento pleno de optimismo, porque con un jefe así no hay más remedio que tener certeza en el triunfo.

HABLANDO DE OTROS TEMAS

—¿...?

—Yo siempre he creído que el militar debe estar alejado de toda política. El militar ha de representar la equidad y la justicia. Es así como el hombre de confianza de la Nación, su fuerza, su grandeza y el brazo que la defiende.

—¿...?

Yo veo la España Nueva, con Franco, regida y gobernada por él; orientada por él hasta que la Nación esté perfectamente reconstruida y en marcha para ir a la cabeza de los pueblos y cumplir su misión civilizadora, que la Historia nos ha confiado siempre.

EL HOMENAJE A CASTEJÓN

Se ha realizado el homenaje a Castejón en el Hospital de la Cruz Roja. Este homenaje había sido iniciado por la prensa "La Hoja Oficial de los Lunes", pero Castejón se resistió a él y no quiso que se le diese mucha publicidad; aceptó únicamente, por atención a las personas que habían querido obsequiarle. El homenaje, pues, cabe decir que ha surgido espontáneamente del pueblo, sin que haya otros factores que lo hayan determinado más que las simpatías y la confianza que en la valentía y en el patriotismo de Castejón tienen todos los españoles.

A las nueve y media de la mañana montaron la guardia los Pelayos y los Flechas para recoger las tarjetas que habían de llegar, pero como la afluencia de público era muy grande, el teniente coronel, después de oír Misa en la capilla del Hospital, comenzó a recibir a la gente en la terraza.

Fueron a saludarle todas las autoridades: la Comisión Gestora municipal, el comisario de Guerra carlista excelentísimo señor don José María García Verde, acompañado de la Plana Mayor del tradicionalismo, requetés y pelayos, jefes territorial y provincial de Falange Española, señores Sancho Dávila y Miranda, la Junta directiva de las Margaritas y la de la Sección Femenina de Falange Española, que entregaron a la distinguida señora de Castejón sendos ramos de flores.

Sin descansar apenas, el glorioso militar estuvo recibiendo gente hasta la tres de la tarde, en que comenzó el desfile de las fuerzas que habían prestado guardia de honor en el Hospital. Castejón, haciendo un poderoso esfuerzo, todavía se resiente de la herida, se sostuvo en la puerta del Hospital presenciando el paso de las fuerzas y elogiando la marcialidad de los Pelayos, Flechas y milicias salesianas, que desfilaron con sus respectivas banderas y bandas de música. El público que se dió cuenta de la presencia del invitado jefe de la Legión, le tributa una ovación entusiasta y cariñosa. Se dieron vivas a España, al Ejército, a Queipo de Llano, Castejón, recordando su brillante actuación desde que se inició el Movimiento, que él salvó en Andalucía, Extremadura, hasta llegar victorioso a Madrid.

Después que desfilaron las fuerzas, el señor Castejón, acompañado de su bella esposa, de la Superiora del Hospital doña María Cavarria, damas de la Cruz Roja y otras distinguidas personalidades, siguió recibiendo a la gente en la sala de visitas.

El señor Ramos Sarmiento ofreció el homenaje, haciendo historia de los méritos del insigne soldado, a quien tanto debe Sevilla y España.

Castejón, sencillamente, contestó al señor Ramos, haciendo referencia al homenaje que Sevilla le tributó al iniciar el movimiento, y expresó, lleno de emoción, su sentir patriótico, asegurando que la reconquista de España terminará, y que él seguirá hasta el término de esta gesta gloriosa, hasta vencer, en la lucha o dar su vida por la Patria.

Aproximadamente las cuatro de la tarde serían cuando llegó el Arzobispo de Sevilla monseñor Illundain. Castejón, que estaba recostado en el sillón-cama, se puso de pie para recibirlo, y apoyado en el bastón, sostuvo una breve conversación con S. E., que le felicitó efusivamente por su brillante comportamiento, y le dió las gracias por lo que él representa para la salvación de España.

La manifestación del pueblo fué nutridísima. Se veían muchos obreros de todos los ramos y mujeres del pueblo, que dieron, como siempre, la nota simpática de entusiasmo y espontaneidad. Algunas lo besaban con verdadero fervor; otras lo vitoreaban, y con él a España, y algunas pasaban ante Castejón y lloraban conmovidas. También los hombres se complacían en estrechar su mano y le aclamaban con cariño. La aristocracia y la clase

(Continuará.)

Vitatomate

La química y las vitaminas. L. Houlléviq

Traducido de "Le Temps" para GACETA DE TENERIFE

(Continuación.)

Estas vitaminas, introducidas de este modo en la terminología científica, nadie las había visto: todo lo que de ellas se sabía era que, en ciertas condiciones aparecían ciertos fenómenos; pero atribuir estos fenómenos a la carencia de ciertos elementos materiales era establecer una verdadera hipótesis, puesto que no faltan enfermedades o trastornos orgánicos que provienen de otras causas, por ejemplo la oftalmía causada por los rayos ultravioletas. Sin embargo, se trataba de una hipótesis de trabajo que podía ser confirmada o no, y que resultó exacta.

En 1914 comenzó una era de trabajo metódico, proseguido particularmente en los países neutros, como Holanda y Suiza. Se sabía lo que se buscaba; pero se ignoraba donde se ocultaban esas vitaminas indispensables ni cuantas eran. Un solo método existía, el del régimen: un material experimental limitado a los conejos de Indias, ratas y palomas.

Empíricamente se determina para cada producto natural el efecto producido por su introducción o su supresión del régimen alimenticio; si se reconoce como eficaz se trata de separarle y buscar el elemento activo que, frecuentemente se encuentra en cantidades casi imperceptibles: trabajo minucioso que recuerda el de Madame Curie tratando de aislar algunos miligramos de radio o de polonio en una tonelada de mineral, y aún disponía ella de todo el arsenal de la química mineral y de un instrumento de medida de perfecta fidelidad en tanto que los buscado-

media se vieron muy bien representadas, pues desde las primeras familias de esta sociedad hispalense, muchas de las cuales rodeaban a la señora de Castejón, hasta los más modestos empleados, los altos funcionarios y todo cuanto pudiera pertenecer a una clase social cualquiera, se hallaba presente, rivalizando en expresiones de afecto y simpatía. Se calcula en 8 o 10 mil las personas que han desfilado ante el teniente coronel Castejón. Las tarjetas pasan de 50 mil, y los telegramas numerosísimos y afectuosos.

Entre ellos merece destacarse el de los presos de Zafra, que fueron libertados por Castejón en el momento mismo en que los rojos se disponían a fusilarlos. Las fuerzas del bravo caudillo rompían las puertas de la Cárcel, y por las tapias saltaban los marxistas, dejando a sus víctimas, que no tuvieron tiempo de matar.

Asimismo, los presos de Llerena testimoniaron su agradecimiento, regalando a Castejón un magnífico reloj de oro, Longines, con cariñosa dedicatoria. Estos señores estaban también preparados para morir. En el mismo instante que entraba Castejón en el pueblo, los marxistas preparaban las hogueras en que habían de quemar a sus víctimas.

Y como estos dos casos se podrían contar muchísimos. Así se explica la simpatía de Castejón cuando va por las calles en las primeras salidas de su convalecencia: Las gentes conocen el coche, que lleva la inscripción: SEGUNDA LEGIÓN, y lo rodean y le tributan homenajes de cariño, a la par que

operar sobre productos alterables que desaparecían frecuentemente al tratar de aislarlos, y hay que convenir también que los conejos de Indias como sujetos experimentales no responden exactamente a la realidad y que dos animalitos nacidos al mismo tiempo y de la misma madre no son tan rigurosamente comparables como dos electrómetros.

A través de todas estas dificultades la ciencia avanzaba penosamente, tanto más que la cantidad de vitaminas diferenciadas por sus propiedades iba en aumento a medida que pasaba el tiempo.

Hace diez años los biólogos se habían puesto de acuerdo para reconocer la existencia de dos grupos de vitaminas, de las cuales unas eran solubles en el agua o hidrosolubles, mientras las otras llamadas liposolubles, aparecían localizadas en las materias grasas. Así se llegaba a la clasificación siguiente:

HIDROSOLUBLES

- La vitamina antineurítica B1.
La vitamina de utilización nutritiva B2.
La vitamina de utilización celular B3.
La vitamina antiescorbútica C.

LIPOSOLUBLES

- La vitamina de crecimiento A.
La vitamina antirraquítica D.
La vitamina de reproducción E.

(Continuará.)

colman a su esposa y a su hijo de pipros y frases de entusiasmo. LO QUE DICEN SUS OFICIALES Tuve ocasión de hablar con algunos de sus oficiales, tanto de órdenes como de los que combaten en su columna.

—Cuando vemos a Castejón en medio del combate pasando tranquilamente de un lado a otro, dando órdenes rapidísimas, sin parar, acudiendo inmediatamente a los puestos de peligro, nos parece que éste se aleja, y no pensamos más que en el triunfo, que siempre llega pronto, pues tiene tanto acierto para dirigir la pelea, que las horas se nos hacen cortas, y... mire usted que cuando se ven venir los aviones... ¡es cosa fea!... pero cerca de Castejón parece que uno no se da cuenta.

Al terminar el acto, el teniente coronel Castejón nos expresó a los periodistas su gratitud al pueblo de Sevilla y a todos los que contribuyeron al homenaje, que él, dice modestamente, no merecía, porque su acción ha sido mero cumplimiento del deber.

Estas manifestaciones de Castejón ponen de relieve su alto espíritu de fuerte recidumbre hispana.

Cuando ya muy tarde salía de la Cruz Roja, la luna brillaba en el puro azul de este cielo clarísimo; rodeado aun de gente, me dejaba al bravo militar, pensando en regresar, en cuanto pueda tenerse, al frente de combate, y le pedía a Dios con toda mi alma, que nos lo dejara siempre sano y salvo, bajo los luceros para que siguiera siendo uno de los sostenes más firmes en que se apoya la reconquista de nuestra amada España.

REGLAMENTO de los Talleres Patrióticos de Canarias DISPOSICION

El Comandante General de Canarias acaba de aprobar el siguiente Reglamento:

CAPITULO I SU OBJETO

Artículo 1.º—Los Talleres Patrióticos de Canarias se constituyen bajo el Patronato de Santa Isabel de Castilla, formando una sola organización que abarca la totalidad del territorio de las Islas Canarias, bajo las órdenes y directivas de la Autoridad Militar del Archipiélago.

Artículo 2.º—Los Talleres se constituyen para los fines siguientes: 1.º—Confeccionar material sanitario-quirúrgico, vestuario y demás objetos que se precisan para los soldados y milicias auxiliares de la Patria.

2.º—Confeccionar vestidos y objetos que requieran costura, para las entidades benéficas o para los pobres.

3.º—Cooperar al servicio de funciones ciudadanas patrióticas propias de la condición de la mujer.

4.º—Organizar o intervenir en actos patrióticos relacionados con la finalidad de su funcionamiento.

CAPITULO II ORGANIZACION

a) Secciones insulares Artículo 3.º—Para los fines expresados en el Capítulo I, se dividirá Canarias en siete secciones insulares que se denominarán, cada una, con los respectivos nombres

de las Islas del Archipiélago en que se emplazan;

Cada sección insular se compondrá de "Talleres adheridos" que funcionen en el territorio correspondiente a la Isla a que se refiera.

b) Talleres

Artículo 4.º—Además de los "Talleres" ya constituidos, podrán organizarse otros nuevos en las localidades que lo deseen, solicitando del Delegado y previa la aprobación de la Autoridad Militar.

Artículo 5.º—Todos los "Talleres Patrióticos" adheridos de Canarias, funcionarán según las normas de este Reglamento y disposiciones dictadas o que se dicten por la Autoridad Militar o por su Delegado.

Artículo 6.º—Teniendo en cuenta que los "Talleres Patrióticos" tienen por misión principal recoger la entusiasta cooperación de trabajo que con patriotismo ejemplar ofrecen las mujeres de Canarias y españolas en general y extranjeras, residentes en Canarias, al inscribirse desinteresadamente como operarias para trabajar por la Patria en los cometidos expuestos en el Capítulo I, al crearse nuevos "Talleres" se procurará que su instalación se haga en localidades y edificios adecuados, en relación con la importancia del número de operarias inscritas o que se supongan hayan de inscribirse.

Podrán crearse, cuando así lo aconsejen las circunstancias, y lo apruebe la Autoridad Militar, varios "Talleres" en una misma ciudad.

Artículo 7.º—Los "Talleres" radicantes en las capitales de las islas tendrán, además, la misión especial de ser los centros para recibir las instrucciones que habrán de transmitir, cuando así se les ordene a los restantes talleres establecidos en su respectiva Isla; y la de recoger de estos sus producciones y existencias para enviarlas a las secciones centrales establecidas en Santa Cruz de Tenerife y en Las Palmas, para su más rápida remesa a los lugares de destino.

Artículo 8.º—Los "Talleres" para su funcionamiento se dividirán en los "Departamentos" siguientes: sanitario, de sastrería y de lancearía.

Estos Departamentos funcionarán con la posible independencia, procurando en ellos la mayor especialización en los trabajos. En cada "Taller" se trabajará en los Departamentos que su dirección le ordene.

El Director dispondrá la organización de cada "Departamento" con el personal de dirección, de corte y de costura que las circunstancias aconsejen, en armonía con el número de operarias de que conste.

(Continuará.)

Yeoward Line

RELACION DE LAS SALIDAS DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL DURANTE EL MES DE ENERO DE 1937

Día 16, sábado.—Vapor ALCA. Día 30, sábado.—Vapor ARDEOLA Para precios de fletes y otros informes dirijanse a su consignatario RICHARD J. YEOWARD, Marina, 43.—Teléfonos 298 y 1.323.



Freed Olsen Line

Línea de vapores fruteros

SALIDAS DEL MES DE ENERO DE 1937

PARA LONDRES:

Día 13.—Vapor BRENAS Día 20.—Vapor BAJAMAR. Día 27.—Vapor BETANCURIA.

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Clínica de Urgencia Nocturna

Castillo, 62.

Teléfono, 887

SERVICIO METEOROLÓGICO  
Temperatura máxima, 25,9 Temperatura mínima, . . . . . 19,1  
Humedad relativa media . . . . . 59

Se admiten esquilas hasta las 4 de la madrugada  
Redacción y Talleres: San Francisco, 7 Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Al mes, 250 Pesetas; Provincias al trimestre 800 Pesetas  
Extranjero un año, 6000 Pesetas  
PAGO ADELANTADO

## Pasan de 6.500 heridos los hechos a los rojos en la reciente ofensiva.-Más de un millar de milicianos se han pasado a los nacionalistas

Avila, 12.—En las últimas operaciones ofensivas de los nacionalistas, pasan de seis mil quinientos los heridos que les han sido hechos a los rojos; y el número de milicianos marxistas pasados a las filas de los nacionales excede de un millar. Unas y otras cifras son elocuentes y dan idea de la moral roja que se quebranta por momentos. Con respecto a Madrid puede afirmarse que es el principio del fin.

No cometemos ninguna imprudencia vaticinando nuevas sorpresas en el frente de Madrid y próximas fechas gloriosas para el movimiento libertador que acaudilla el generalísimo Franco.

Hoy ha sido el segundo día de calma en el frente de Madrid, después de la gran ofensiva de días anteriores, habiéndose dedicado las fuerzas a avituallamiento y movimientos previsores para las futuras operaciones, debiéndose precisar que no se trata ni de detención ni de interrupción, sino de una simple pausa justificada por las necesidades.—(Havas.)

Las operaciones, debiéndose precisar que no se trata ni de detención ni de interrupción, sino de una simple pausa justificada por las necesidades.—(Havas.)

### LOS PLANES DE MOSCÚ EN FRANCIA COMENTADOS EN BERLÍN

Berlín, 12.—La Prensa alemana de esta tarde comenta los despachos lanzados anoche desde París por una de las Agencias de publicidad y destaca la importancia particular de la pretendida fundación del Estado soviético, siendo Peripignan la capital en el Sur de Francia.

También pone de manifiesto los pretendidos planes del Estado Mayor francés sobre el Marruecos español y destaca que los preparativos franceses de un agrandamiento colonial tienen paridad con el programa de Moscú.—(Corresponsal de Havas.)

## CRONICA DE UNITED PRESS

### Las baterías nacionalistas dominan todas las carreteras del Norte de Madrid, hallándose los puntos estratégicos bajo un fuego constante

Nueva York.—Avila, 12.—Aquí se considera que la actual ofensiva de las fuerzas nacionalistas contra la capital española es el principio del fin de la actual guerra civil española.

La actual operación que han llevado a cabo las tropas nacionalistas más allá de la importante carretera de Madrid y El Escorial amenaza a la capital desde el Norte y Este, de acuerdo con los planes originales de atacar a Madrid desde esa parte y no desde el Noroeste, como se hizo en noviembre.

El general Franco ha nombrado al general Osvaldo Orgaz, uno de sus compañeros de armas en Marruecos, jefe supremo de este sector.

Hasta ahora se ha negado el acceso a los corresponsales de Prensa al territorio recién conquistado en el Oeste y Noroeste de Madrid, pero partes e informes de mensajeros que acaban de regresar del frente, confirman que el frente de batalla actualmente corre desde Villanueva de la Cañada al punto Norte de Majadahonda y de ahí a Las Rozas, en la carretera de Madrid a El Escorial, cruzando la línea ferroviaria por unos cuantos kilómetros hasta reunirse con la carretera de Aravaca, que fué conquistada, continuando hasta el entronque de carretera de Madrid a El Faido y Escorial, en el Norte de la capital.

Informes posteriores aseguran que los nacionalistas han avanzado hacia el Sur, llegando al puente de San Fernando en el río Manzanares.

La columna bajo el mando de Asensio, uno de los ocho comandantes auxiliares en el frente de Madrid, ha realizado un movimiento de flanco alrededor del saliente izquierdo, entre Pozuelo de Alarcón y Aravaca, penetrando en las líneas enemigas en dos lugares.

Las baterías nacionalistas han sido ahora emplazadas en la Cuesta de las Perdices, dominando todas las carreteras que salen del Norte de Madrid, especialmente las que van a Fuencarral y Peña Grande, y también a la Huerta del Obispo, que se halla actualmente bajo un fuego constante.—(United Press.)

### VITABANA

LO MAS INDICADO PARA CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS.

## Institución del DIA DEL PLATO UNICO

Recuérdase al pueblo de Tenerife que el VIERNES, día 15, deben reducir su alimentación (a un solo plato como máximo) todos los habitantes, y el SABADO, día 16, abonar lo economizado, a las señoras del "Taller Patriótico" acompañadas de elementos de "Acción Ciudadana", debiendo tener llenos los boletines.

También se advierte que, siendo todo esto obligatorio, será sancionado quien no cumpliere tales disposiciones.

## "Palace Hotel"

PLAZA DE LA IGLESIA. NUMERO 14.  
SANTA CRUZ DE TENERIFE

### AVISO

Se pone en conocimiento del público en general, que a partir del próximo día 1.º de enero, regirán precios económicos para hospedaje, sobre todo para estables y familias.

Igualmente se pone en conocimiento que, a partir de la misma fecha, se servirán almuerzos y cenas, compuestos de seis platos, al precio de pesetas 250.

¡Si usted quiere comer bien, visite el Restaurant del PALACE HOTEL!  
¡No olvidarse! Plaza de la Iglesia, número 14. Santa Cruz de Tenerife.

Próximamente comenzaremos a publicar en folleto la última obra inédita de nuestro colaborador Alfonso de Ascanio

## "Flores del Olvido"

Debiendo de hacerse de esta obra una edición limitada que irá ilustrada con numerosos fotografías, suplicamos a las personas que deseen adquirirla, al precio de 5 pesetas, lo comuniquen previamente a la Librería Católica, San Francisco, 7.

PRODUCTOS PARA EL CABELLO

## Lucky-Tiger

Caballeros y señoras: pedid los productos de belleza y para el cabello LUCKY-TIGER. El mejor producto americano para el cabello. De venta RAYMUNDO RIEU y JOSE SUAREZ CABRERA, en La Laguna.

## El judío errante.-Nueva aventura del hombre sin patria León Trosky

Méjico, 12.—Escortado por una docena de detectives y dos policías que hablan francés, Trosky y su séquito llegaron hoy a esta capital procedentes de Tampico, donde desembarcó acompañado de su esposa, habiendo pasado en dicha población y descansando todo el sábado, después de un viaje de 21 días desde Noruega, de donde fué expulsado.

En un ferrocarril privado puesto a su disposición por el Gobierno mejicano, irá a un tranquilo pueblo a 15 millas de la capital.

Conjuntamente con la llegada del antiguo colaborador de Lenin, los comunistas mejicanos lanzaron un manifiesto de protesta contra su llegada a Méjico, pidiendo que expulsen inmediatamente a Trosky.

Antes de la llegada de Trosky a esta capital, el Comité central del partido comunista mejicano fijó por las calles muchos pasquines exigiendo su expulsión, sabiendo que la llegada de éste causaría la división en el frente unico obrero mejicano. Consideran a Trosky como fascista y aliado de Hitler y piden al presidente Cárdenas que retire el permiso para que Trosky pueda residir en Méjico.

El ministro del Interior declaró que la permanencia de Trosky en Méjico sólo se diferenciaría de cualquier otro extranjero en la protección policiaca que le será brindada y que Trosky no recibirá atenciones especiales del Gobierno.

### Información de la Agencia Havas

## La convocatoria del Reichstag para el día 30 es objeto de comentarios, esperándose algún hecho de importancia

En Madrid hay aparente tranquilidad

Berlín, 12.—Cuando Hitler convocó el Reichstag en el 30 de enero, cuarto aniversario de la exaltación al poder del nazismo, para discutir la política interior y extranjera, es muy posible que anuncie algo de interés e importancia, pero al mismo tiempo es muy improbable que revele algún paso trascendental en cuanto a Marruecos.

Se tuvo confirmación hoy que Hitler se propone dirigirse al Reichstag el próximo 30 de enero y en vista del hecho de que en la última sesión en mayo de mil novecientos treinta y seis, Hitler anunció que en esa hora histórica las tropas alemanas estaban marchando en la zona desmilitarizada del Rin, el mundo espera que la próxima convocatoria del Reichstag obedezca a algún motivo de similar importancia.

Madrid, 12.—Excepto el frío que se abatía súbitamente sobre Madrid, la jornada de hoy no ha aportado ninguna novedad. Durante toda la mañana no se ha oído el cañón y por la tarde, a las 16 horas, se dejó oír para enseguida enmudecer.

Las órdenes de evacuación obligatoria no han cambiado la fisonomía habitual de Madrid y las nuevas de los frentes son raras.

Los periódicos que no aparecieron ayer por la tarde lo hicieron esta mañana, comentando las noticias ya conocidas.

La evacuación de Madrid se anuncia difícil, pues los habitantes no quieren abandonar sus hogares.

Ningún combate se ha producido en las inmediaciones de la capital y el silencio parece confirmar las informaciones de que dentro de poco tiempo habrá grandes combates.—(Jean Decros, de Havas.)

### LAS RELACIONES FRANCO-ALEMANAS

Berlín, 12.—Corren rumores de que dentro de algunos días, el doctor Schacht, ministro de Economía del Reich, se dirigirá a París para proseguir las conversaciones iniciadas en su viaje anterior, afirmando que antes del día 30 del mes en curso se pondrá en camino.

### PERIODISTAS DEL ROTATIVO "YA" ASESINADOS

Talavera de la Reina, 12.—El enviado del diario "Hoy" telegrafía que durante el combate que tuvo

lugar en Pozuelo se pasó a las filas nacionalistas el maquinista del diario madrileño "YA", llamado Domingo Eraño, al cual declaró que fueron asesinados en Madrid por las hordas marxistas el director del periódico "YA", don Vicente Gallego, y los redactores González Ruiz y Santos Fernández.

Los servicios del Magisterio Salamanca, 12.—El departamento de Instrucción Pública ha circulado órdenes a los rectorados de las Universidades nacionalistas, comunicándoles continúan prestando servicios cuantos maestros hayan cumplido o cumplan la edad reglamentaria.

Cementerios musulmanes para los moros que luchan en España Gijón, 12.—Los moros que constituyen las unidades regulares indígenas que actúan en el frente de Asturias contarán con un magnífico cementerio musulmán que se está edificando en las cercanías de la población de Barcia. Aparte de este cementerio que se inaugurará en breve, se están construyendo otros análogos en Talavera, Sevilla y Coruña. El cementerio obedecerá en todo a los ritos musulmanes, para lo cual se ha establecido en terreno virgen; es decir, que sobre su tierra no se ha construido ninguna edificación.

La Confederación Nacional Obrera, que en un principio se opuso tenazmente al arribo de Trosky, en un manifiesto publicado esta mañana declara que no se propone alterar la paz de Trosky, negando también todo nexo con el partido comunista mejicano.

Madrid, 12.—Mientras Madrid se veía hoy momentáneamente libre del bombardeo de casi una semana de duración, las autoridades empezaron a poner en ejecución la orden del general Miaja, jefe de la Junta de Defensa roja, de acuerdo con la cual casi medio millón de personas no combatientes habrán de evacuar la capital.

Esta orden de evacuación forzosa de la población civil, con contadas excepciones, será puesta en vigor con toda urgencia. A los que se niegan a cumplirla se les privará de los carnés mediante los cuales obtienen sus alimentos. Esta orden se basa en que los frecuentes ataques aéreos de los nacionalistas contra Madrid dificultan el aprovisionar debidamente la población.

Los refugiados aumentaron la población normal de Madrid, de casi un millón de habitantes, a cerca de un millón doscientas mil personas.

Actualmente, debido a la destrucción de la parte occidental de la ciudad y el peligro del bombardeo en otros sectores, el pueblo se ha concentrado en la parte oriental de Madrid.

Las estaciones del Metro han vuelto a ser usadas como refugio por los vecinos, debido a los bombardeos aéreos sobre los nuevos barrios muy poblados.

La cuestión de alimentos a mejorado recientemente, haciendo inevitable que se evacúe gran parte de la población, a pesar del peligro de desmoralizar a los madrileños.

Estimando que la capital no ha tenido la comprensión y simpatía ni aun la ayuda que ella merece de las provincias aun no dominadas por los nacionalistas, el diario "A B C" (rojo), dijo hoy: "Madrid tiene solo el sufrimiento, y si los frutos de la victoria final pretenden ser gozados por todos, es justo que todos cooperen ayudando a Madrid."—(Havas.)

Los rumores sobre desembarco de alemanes en Marruecos.-El Comisario de España en Marruecos desautoriza la campaña de la Prensa francesa

Paris, 12.—El ministro de Negocios Extranjeros comunica: "Atendiendo a órdenes del residente general francés en Marruecos, ha tenido el cónsul francés en Tetuán, Mr. Serre, el 9 de enero, una conferencia con el coronel Beigbeder, comisario de la zona española de Marruecos.

El representante francés recordó las promesas formales del pacto franco-español de 1904 y 1912, llamando la atención sobre las versiones circuladas de la llegada a

Melilla y del desembarco en Ceuta de contingentes extranjeros. El coronel Beigbeder contestó que no se esperan en Marruecos ni se encuentran en él contingentes extranjeros."

En los círculos políticos se considera interesante la comunicación del ministro de Negocios Extranjeros, habiendo dado el comisario español de Marruecos una contestación que desautoriza la campaña de la Prensa francesa.

## PAGO DE LOS BONOS DE LA DEUDA PUBLICA

Avila, 12. Deseando reemprender por parte del Gobierno Nacional de Burgos el pronto pago de los cupones de la Deuda pública, los bonos del Tesoro y asimilados suspendidos por razón de las circunstancias por decreto de agosto último, la Junta técnica ha acordado proceder a un nuevo censo de los portadores de los créditos dentro de la zona nacionalista en el plazo de quince días, pues el cobro de estos títulos han llegado a constituir el solo recurso de numerosos españoles.

Las dificultades que surjan del hecho de los propietarios de los títulos que sean refugiados de los territorios reconquistados pueden o no producir la reproducción del título, pues es preciso que de la vuelta a pagar estos intereses no se beneficien elementos rojos.

El Gobierno requerirá la declaración y todos los detalles precisos y posibles, así como de los lugares donde quedaron los títulos. El pago se reemprenderá rápidamente después de una encuesta favorable.

## SE ALQUILA

LA ACCESORIA DE LA PLANTA BAJA DEL CASINO DE TENERIFE QUE HACE ESQUINA A LAS CALLES DE LA MARINA Y BETHENCOURT ALFONSO, EN LA QUE SE HALLA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORA-BENTEZ.—RAZON, EN CONSERJERIA.

CASTILLO, 70 TELEFONO 1370

## COMPANIA TRASMEDITERRANEA

RELACION DE LA SALIDA DE BUQUES DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Miércoles, 12, vapor LA PALMA, a las 24, para Las Palmas.  
Miércoles, 12, vapor LEON Y CASTILLO, a las 22, para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián.  
Miércoles, 12, vapor FUERTVENTURA, a las 24, para Santa Cruz de la Palma.  
Jueves, 14, vapor GOMERA, a las 24, para Las Palmas.  
Viernes, 15, vapor FUERTVENTURA, a las 24, para Las Palmas.  
Sábado, 16, vapor LA PALMA, a las 22, para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde.  
Sábado, 16, vapor LEON Y CASTILLO, a las 24, para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife.  
Domingo, 17, vapor GOMERA, a las 24, para Las Palmas.  
P. O. COMPANIA TRASMEDITERRANEA

LA SEÑORA  
**DOÑA MAGDALENA GARCIA LANZARAN**  
VIUDA DE BONNET  
HA FALLECIDO  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA  
Sus hijos, don Manuel, don Alfredo y doña Mercedes; sus hijos políticos, don Luis Estremera Garcia (ausente), doña Pilar Molowny y Pérez y doña Clementina Mandillo Villaralbo; su hermano, don José; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes;  
Suplican a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que por su eterno descanso tendrá lugar en la iglesia de San Agustín, mañana, jueves, a las ocho y media; en la iglesia del Pilar de Santa Cruz, en los días 16 y 19, a las ocho de la mañana, como archicofrade del Corazón de María y San José; favor que agradecerán eternamente.  
La Laguna, 13 de enero de 1937.

## La agonía de los rojos en Madrid

Madrid, 12.—Mientras Madrid se veía hoy momentáneamente libre del bombardeo de casi una semana de duración, las autoridades empezaron a poner en ejecución la orden del general Miaja, jefe de la Junta de Defensa roja, de acuerdo con la cual casi medio millón de personas no combatientes habrán de evacuar la capital.

Esta orden de evacuación forzosa de la población civil, con contadas excepciones, será puesta en vigor con toda urgencia. A los que se niegan a cumplirla se les privará de los carnés mediante los cuales obtienen sus alimentos. Esta orden se basa en que los frecuentes ataques aéreos de los nacionalistas contra Madrid dificultan el aprovisionar debidamente la población.

Los refugiados aumentaron la población normal de Madrid, de casi un millón de habitantes, a cerca de un millón doscientas mil personas.

## Los rumores sobre desembarco de alemanes en Marruecos.-El Comisario de España en Marruecos desautoriza la campaña de la Prensa francesa

Paris, 12.—El ministro de Negocios Extranjeros comunica: "Atendiendo a órdenes del residente general francés en Marruecos, ha tenido el cónsul francés en Tetuán, Mr. Serre, el 9 de enero, una conferencia con el coronel Beigbeder, comisario de la zona española de Marruecos.

El representante francés recordó las promesas formales del pacto franco-español de 1904 y 1912, llamando la atención sobre las versiones circuladas de la llegada a

## PAGO DE LOS BONOS DE LA DEUDA PUBLICA

Avila, 12. Deseando reemprender por parte del Gobierno Nacional de Burgos el pronto pago de los cupones de la Deuda pública, los bonos del Tesoro y asimilados suspendidos por razón de las circunstancias por decreto de agosto último, la Junta técnica ha acordado proceder a un nuevo censo de los portadores de los créditos dentro de la zona nacionalista en el plazo de quince días, pues el cobro de estos títulos han llegado a constituir el solo recurso de numerosos españoles.

Las dificultades que surjan del hecho de los propietarios de los títulos que sean refugiados de los territorios reconquistados pueden o no producir la reproducción del título, pues es preciso que de la vuelta a pagar estos intereses no se beneficien elementos rojos.

## SE ALQUILA

LA ACCESORIA DE LA PLANTA BAJA DEL CASINO DE TENERIFE QUE HACE ESQUINA A LAS CALLES DE LA MARINA Y BETHENCOURT ALFONSO, EN LA QUE SE HALLA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORA-BENTEZ.—RAZON, EN CONSERJERIA.

CASTILLO, 70 TELEFONO 1370

## COMPANIA TRASMEDITERRANEA

RELACION DE LA SALIDA DE BUQUES DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Miércoles, 12, vapor LA PALMA, a las 24, para Las Palmas.  
Miércoles, 12, vapor LEON Y CASTILLO, a las 22, para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián.  
Miércoles, 12, vapor FUERTVENTURA, a las 24, para Santa Cruz de la Palma.  
Jueves, 14, vapor GOMERA, a las 24, para Las Palmas.  
Viernes, 15, vapor FUERTVENTURA, a las 24, para Las Palmas.  
Sábado, 16, vapor LA PALMA, a las 22, para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde.  
Sábado, 16, vapor LEON Y CASTILLO, a las 24, para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife.  
Domingo, 17, vapor GOMERA, a las 24, para Las Palmas.  
P. O. COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Actualmente, debido a la destrucción de la parte occidental de la ciudad y el peligro del bombardeo en otros sectores, el pueblo se ha concentrado en la parte oriental de Madrid.

Las estaciones del Metro han vuelto a ser usadas como refugio por los vecinos, debido a los bombardeos aéreos sobre los nuevos barrios muy poblados.

La cuestión de alimentos a mejorado recientemente, haciendo inevitable que se evacúe gran parte de la población, a pesar del peligro de desmoralizar a los madrileños.

Estimando que la capital no ha tenido la comprensión y simpatía ni aun la ayuda que ella merece de las provincias aun no dominadas por los nacionalistas, el diario "A B C" (rojo), dijo hoy: "Madrid tiene solo el sufrimiento, y si los frutos de la victoria final pretenden ser gozados por todos, es justo que todos cooperen ayudando a Madrid."—(Havas.)

## PAGO DE LOS BONOS DE LA DEUDA PUBLICA

Avila, 12. Deseando reemprender por parte del Gobierno Nacional de Burgos el pronto pago de los cupones de la Deuda pública, los bonos del Tesoro y asimilados suspendidos por razón de las circunstancias por decreto de agosto último, la Junta técnica ha acordado proceder a un nuevo censo de los portadores de los créditos dentro de la zona nacionalista en el plazo de quince días, pues el cobro de estos títulos han llegado a constituir el solo recurso de numerosos españoles.

## SE ALQUILA

LA ACCESORIA DE LA PLANTA BAJA DEL CASINO DE TENERIFE QUE HACE ESQUINA A LAS CALLES DE LA MARINA Y BETHENCOURT ALFONSO, EN LA QUE SE HALLA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORA-BENTEZ.—RAZON, EN CONSERJERIA.

## SE ALQUILA

LA ACCESORIA DE LA PLANTA BAJA DEL CASINO DE TENERIFE QUE HACE ESQUINA A LAS CALLES DE LA MARINA Y BETHENCOURT ALFONSO, EN LA QUE SE HALLA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORA-BENTEZ.—RAZON, EN CONSERJERIA.

## SE ALQUILA

LA ACCESORIA DE LA PLANTA BAJA DEL CASINO DE TENERIFE QUE HACE ESQUINA A LAS CALLES DE LA MARINA Y BETHENCOURT ALFONSO, EN LA QUE SE HALLA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORA-BENTEZ.—RAZON, EN CONSERJERIA.

## SE ALQUILA

LA ACCESORIA DE LA PLANTA BAJA DEL CASINO DE TENERIFE QUE HACE ESQUINA A LAS CALLES DE LA MARINA Y BETHENCOURT ALFONSO, EN LA QUE SE HALLA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORA-BENTEZ.—RAZON, EN CONSERJERIA.

## SE ALQUILA

LA ACCESORIA DE LA PLANTA BAJA DEL CASINO DE TENERIFE QUE HACE ESQUINA A LAS CALLES DE LA MARINA Y BETHENCOURT ALFONSO, EN LA QUE SE HALLA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORA-BENTEZ.—RAZON, EN CONSERJERIA.

## SE ALQUILA

LA ACCESORIA DE LA PLANTA BAJA DEL CASINO DE TENERIFE QUE HACE ESQUINA A LAS CALLES DE LA MARINA Y BETHENCOURT ALFONSO, EN LA QUE SE HALLA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORA-BENTEZ.—RAZON, EN CONSERJERIA.

## MADRES!

Cuidar de la sana alimentación de vuestros hijos con leche natural, recién ordeñada, de la gran vaquería de GRANJA BELEN. Leche de la misma vaca para quien lo desee. Siempre una peseta el litro a domicilio, o en los establos de la Cruz del Señor.